

◆ 职教风采

向实 向新 向未来

——运城市第十四届职业院校技能大赛侧记

□记者 杜磊 文图

5月21日、22日,运城市第十四届职业院校技能大赛在万荣职教中心展开火热比拼,31所职业院校的400余名师生齐聚赛场,以“一技在手,一生无忧”的信念,在焊花飞溅中书写属于他们的青春篇章。

此次大赛设置汽车维修、焊接技术、计算机平面设计、养老服务、美容美发、中式烹饪、新能源汽车维修及无人机技术应用等八大赛项,覆盖传统工艺与现代技术,既考验动手能力,又注重创新思维。各赛项均参照行业最新标准设计,赛场模拟真实工作场景,让技能比拼更贴近产业需求。

匠心筑梦: 技术迭代下的实战考验

走进大赛现场,各个赛项区域宛如一片片“微型产业园区”。新能源汽车维修赛区内,选手们俯身于新型车前,诊断故障、拆装零件,动作娴熟如流水线上的工匠;焊接技术区里,弧光闪烁,焊枪在金属板上勾勒出精密的纹路,每一道焊缝都凝结着数月苦练的功力;养老服务项目的参赛学生则温柔地为模拟老人测量血压、整理床铺,人文关怀与专业技能在此刻完美交融。

作为大赛的“重头戏”,新能源汽车维修赛项吸引了众多目光。裁判长李兴旺介绍,今年的比赛新增了电池管理系统故障诊断、高压电路安全检测等高难度模块。“选手们不仅要懂机械原理,还要掌握电子控制系统的编程与调试。”他指着赛场上一台正在检测的新能源车辆说,“这道‘电池冷却系统失效’的故障题,需要选手在两小时内排查电路、分析数据流,这对综合能力是极大考验。”

“手不能抖,心不能慌。”芮城第一职业学校教师张红权,在新能源汽车维修赛项旁反复叮嘱学生。他坦言,今年的竞赛难度升级,电子检测环节对物理基础要求更高,但看着学生们从初赛到决赛一步步攻克难题,眼中满是欣慰。“职业教育不是纸上谈兵,而是真刀真枪的实战。今天的赛场,就是明天的职场”。

李兴旺在新能源汽车维修项目结束后感慨:“今年的选手们让人惊喜。车型更新、技术迭代,但他们展现出的学习能力和应变速度,远超预期。这些年青人,正是产业升级最需要的‘生力军’。”

师生共赴: 技能路上的“成长印记”

在中式烹饪赛场,选手们全神贯注地雕琢冬瓜。刀锋游走间,一朵栩栩如生的牡丹花逐渐成形。“为了这场比赛,



新能源汽车电池故障排查



美发与形象设计



整车智能故障设置考训平台

我每天练习雕刻到凌晨,手上磨出了茧子,但看到作品完成的那一刻,一切都值得。”一名选手笑着说。

在美容美发赛项区域,选手们用染发刷在模特发丝间编织彩虹,指尖流转间,时尚与技艺碰撞出绚丽的火花。在室外赛场,无人机技术应用赛项上演了一场“农业科技秀”。选手们操控无人机完成农田测绘、作物病虫害识别、精准喷洒等任务。评委老师说,今年新增的竞赛模块极具挑战性:“无人机需自主规划航线,避开树木、电线杆等障碍物,这对飞控算法和操作经验都是考验。”

张红权感慨道,他们的新能源汽车维修团队,从年初便开始备战,每天6小时实操训练,周末加班研究电路图,学生们进步肉眼可见。他说,大赛不仅检验技能,更磨炼了团队协作和解决问题的能力。

产教融合: 架起用人的“立交桥”

此次大赛不仅是技能的竞技场,更是产教融合的“试验田”。赛事设置紧贴市场需求,无人机技术应用赛项模拟农业巡检,养老服务引入智能护理设备,

新能源汽车维修聚焦最新车型。在市场需求的倒逼下,工匠精神正在生根发芽,为高质量发展注入源源不断的动能。

本届大赛的成功举办,标志着我市在产教融合、赛教结合方面迈出坚实步伐,全市职业教育正形成“技能培养-产业需求-人才供给”的良性循环。通过以赛促学、以赛促教、以赛促产,努力营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的良好氛围,让技能之光不仅照亮赛场,更照亮无数职业学子的未来之路。

记者感言

职业技能大赛,是职业教育成果的“检阅场”,更是区域经济发展的“人才孵化器”。“一技在手,一生无忧”不仅是大赛主题,更是职业教育改革的生动写照。这场盛会不仅是一次技能比武,更是一场产教融合的“双向奔赴”,为职业教育高质量发展按下“加速键”,为区域经济高质量发展培育更多“能工巧匠”,为“技能强国”战略注入强劲的运城力量。

记者 杜磊

◆ 市校动态

全市小学教育教学 改革现场会举办

运城晚报讯(记者 杨洋)5月23日,全市小学教育教学改革现场会在盐湖区魏风小学举办,来自13个县(市、区)教体局教研室负责人和部分学校校长参加。

会上,盐湖区魏风小学进行了丰富多彩的社团活动展演,如经典阅读活动、奇思妙想的科学实验,以及足球、篮球社团活动的精彩展示。孩子们激情洋溢、快乐活泼,展现出魏风学子朝气蓬勃的精神风貌。该校特色鲜明的课程活动,展现出“五育”并举、全面育人的教育成果,受到参会人员的好评。

自2015年建校以来,盐湖区魏风小学,聚焦党建引领、学校文化、课程建设、课堂改革、队伍建设、学生综合素质评价、集团化办学等方面,从规范发展向特色发展,凭借卓越的教育质量、雄厚的师资力量、丰富的课堂资源,探索出一条教育高质量发展的魏风路径。

大运小学开展 “快乐少年 法治陪伴”宣讲活动

运城晚报讯(记者 陈怡霏)5月23日在“六一”国际儿童节来临之际,运城市大运小学联合市人民检察院、市教育局共同举办“快乐少年 法治陪伴”宣讲活动。

针对校园欺凌这一社会痛点,市人民检察院“指南针”宣讲团讲师王静以“拒绝校园欺凌 共建平安校园”为题,用鲜活的案例告诉我们欺凌绝非轻描淡写的“恶作剧”,而是涉及人权侵害、责任年龄认定乃至刑事追责的严肃命题。

活动现场,学校向学生代表赠送“法治成长礼包”,传递守护未来的庄严承诺。此次宣讲通过沉浸式法治教育,为青少年扣好“法治纽扣”,也为构建平安校园注入法治动能。

“把学科打开,让课堂变大” 明远小学举办第二届学科节

运城晚报讯(记者 陈怡霏)5月26日,市明远小学“把学科打开,让课堂变大”第二届学科节拉开帷幕,引导孩子们从生活和实践中学习,学以致用,多方面展示学习成果和各学科综合素养。

本次学科节持续一周,涵盖语文、数学、英语、科学4个学科,通过创设融知识性、操作性、趣味性、竞赛性于一体的系列体验式活动项目,以读、写、说、唱、演等形式来展示各年级各科教学成果。

当数学遇上音乐,当诗词遇上地理,会碰撞出什么样的火花?开幕式上,孩子们分别带来了“数学Disco”《跟着古诗游中国》《非遗服饰、环创、科创秀》等创意节目,不仅展现了该校社团的多样化发展,还将各学科知识进行融合,让知识可触、可感,激发孩子们的学习主动性。

该校校长王宏斌表示:“把学科打开,让课堂变大,就是让孩子们的学习内容向生活延伸,学习方法更加多元,我们希望以本次学科节为契机,继续更新对‘教与学’关系的认知,构建‘学生学习为核心’的课堂,让学生的学习更加快乐、轻松和高效,真正实现学生的全面发展和个性化成长。”